

打印 收藏



“东北亚合作新时代与中日关系”国际研讨会综述

发表于 《国际展望》 2010年第1期

简介

正文

2009年12月14日，由国会对策委员长山冈洋次和国际局局长藤田幸久率领的日本民主党国会议员团一行9人在上海国际问题研究院与来自中国现代国际关系研究院日本研究所、中国社科院日本研究所、上海社科院、复旦大学和上海国际关系研究院的学者围绕“东北亚合作新时代与中日关系”的主题举行了国际研讨会。与会者聚焦日本对外政策的调整、中日关系的未来、中美日三角关系、东亚共同体和朝核等问题进行了坦诚、深入的对话与交流。主要内容如下：

一、关于日本对外政策的调整

与会者认为：进入21世纪以后，日本外交在小泉时期有些失衡，对此，虽然自安倍上台以来的几任内阁都进行了一定程度的调整，但是自民党内阁的调整是有局限性的。民主党获得选举胜利以后，实现了政权交替，加之金融危机以及由于中国的崛起带来的国际格局变化等因素，为日本外交的进一步调整提供了条件。民主党外交政策变化的最大特点是强调自主外交，即同时重视对美政策和亚洲政策，特别强调重视亚洲是巩固日本地缘政治的根基。

与会者还认为，观察今后日本外交的变化有两条线：一条是2010年参议院选举，到时日美同盟或发生“脱胎换骨”的变化；一条是民主党政权与鸠山内阁的区别，认为民主党至少可以连续执政4年，而鸠山内阁则未必可以干满4年。

对于今后日本外交政策的变化，日方与会者表示：今后真正的外交并不意味着日本恢复到明治维新时期，推行所谓“富国强兵”和“脱亚入欧”政策，最后走向侵略的道路。日本2010年将通过预算案，还要编制新的防卫大纲，新政府将继续坚持日本防卫政策的5个原则：一是专守防卫；二是不做军事大国；三是保持有限的军备；四是坚持无核三原则；五是坚持文官治理。日本今后还要在这些原则的基础上增加反恐等内容。

二、关于中日关系的未来

与会者认为：中国的稳步与发展对日本至关重要，日本应与中国合作，积极为维护中国的稳步发展作贡献。中国应该在节能环保方面利用日本的技术和资金，双方可以成立一个“中日节能合作基金”。另外，中国在经济政策上可以吸取日本的经验和教训，日本政治家也应该在实际政治中作出应有的贡献。

民主党上台对中日关系的发展是个历史机遇，民主党应该有使命感，推动两国关系向更高层次发展。双方除了解决双边问题之外，还应该在第三地区合作，如在非洲进行合作。现在中非有合作机制，日非、印非、韩非也有相应的合作机制，但是中日韩之间却没有，今后至少中日两国应该加强这方面的合作，还要在中东、中亚建立这样的合作。

现在中日之间还存在分歧，比如，食品安全问题、人权问题、能源、东海油气田等问题妨碍了两国建立互信关系，特别是日本非常关心中国的军事透明度问题。解决这些问题要通过谈判和对话。中日两国是近邻，应该像日本的“町内会”一样，搞好相邻关系。

鉴于两国之间这种互信缺失的现实，与会者认为，应该大力开展公共外交并积极推进两国之间的“大交流”活动。政治家之间的交流非常重要，战争是由政治家发动的，不是军人发动的，政治家之间要建立互信；学者之间的交流和其他层面的民间交流也非常重要，要通过这些交流建立人与人之间的互信关系，有了这种互信，两国关系才能顺利发展；民间交流是两国关系稳固发展的基础。“长城计划”是交流的成功例子，今后还要推进诸如“富士

作者信息



康德瑰
研究员
外交政策研究所 成员
亚太研究中心 副主任

作者更多研究

[论文](#) | [时评](#) | [专著](#) | [研究报告](#)

“修宪派”与战后日美关系的历史考察

解析美国在钓鱼岛问题上的立场

地缘政治与安培的价值外交

相同话题研究

[论文](#) | [时评](#) | [专著](#) | [研究报告](#)

联合国在全球气候变化治理中面临的困境及其应对

北极区域治理范式的核心要素：制度设计与环境塑造

亚信：促进亚洲安全与合作的重要平台

相同地区研究

[论文](#) | [时评](#) | [专著](#) | [研究报告](#)

“亚信上海峰会”国际学术研讨会综述

“第六届中非合作论坛部长级会议与2015年后全球发展议程”国际学术研讨会综述

后卡扎菲时代的利比亚国家安全治理

山计划”，地方也可以制定诸如“苏州河计划”、“镰仓计划”等交流形式。

三、关于中美日三角关系

与会者认为：现在中国的力量正在上升，美国的力量却因金融危机等原因受到挫折，在此背景下，日本正处在历史的十字路口，必须进行思想转变，寻求新观念，决定今后10年、50年走什么路的问题。

战后麦克阿瑟在向日本“植入”民主主义方面是成功的，但是自从越南战争后，日本人开始觉得美国并不总是正确的，特别是伊拉克战争后，美国在日本人中的地位进一步下降。围绕普天间基地问题发生的日美摩擦，反映了日美关系的“漂流”状况。日美两国之间应该建立新型的对等关系，特别是两国应该在这个意义上拥有共同的愿望，美国今后应该学会与日本协商解决相关问题，继续维持过去那种“美主日从”的冷战型关系是不恰当的。

与会者认为，在目前日美关系出现摩擦的背景下，加强中日之间的紧密关系尤为重要，特别是奥巴马上台以后要建立中美面向21世纪的战略合作关系，在这种背景下，中美日三国关系的形式应该适应新的条件进行调整。三国的关系应该是一个平衡的关系，双方都认为这种三角关系不仅有利于三国之间的合作朝更加健康的方向发展，而且对于世界的稳定也具有重要意义。现在，三国分别是世界第一、第二和第三经济大国，又同是二十国集团成员，三国要抓住日本民主党执政的战略机遇，促进三边关系向等边三角过渡。

双方认为在等边三角关系中，应该包括加强经济、政治等领域的对等合作，今后还应该研究三国在安保方面合作的课题。国内学者认为，三方在安保领域进行对话的时机已经成熟；日方政治家则表示，这一点将在明年日本防卫大纲的内容中有所体现。

日方还提出：迄今为止，日美关系过于接近，今后两国之间的距离适当拉开一些是合理的。但是，有一点必须注意，如果日美拉开距离，势必意味着日本必须加强自主防卫能力，对此，日本国内能否达成共识，特别是邻国将怎样看待日本的这种防卫上的“自立”所带来的结果。比如，如果说“脱美”是中美日三角关系形成的条件，那么，“脱美”之后，如果日本加强自主防卫，进而加快成为军事大国的速度，各方应怎么看，这将是一个须要严肃对待的问题。

四、关于东亚共同体

与会者指出，地区合作要有紧迫性，百年以来，亚洲一直在探讨地区合作问题，曾出现过三次高潮，孙中山与日本的福泽谕吉都探索过亚洲的独立意识；在战后还召开过亚非会议，这是民族独立国家追求合作的先例；20世纪，胡锦涛提出和谐世界、和谐亚洲的理念，这与鸠山提出的友爱外交构成了合作的理念基础。中日双方要从亚洲现实出发，认真研究亚洲合作的问题，因为没有这个共同体的话，中日两国在世界上都没有地位、没有立足点，也都没有“面子”。

现在在中日双方赞成东亚共同体的学者都在逐渐增加，分歧在于主导权问题和共同体的模式问题。关于主导权问题，虽然人们不愿意说出来，但是确实存在；关于模式问题，如果是欧盟模式那么可能还有很长的路要走，但不是不可逾越，如果找到解决的办法，共同体是可以实现的。

双方都认为，相关国家应该持灵活、现实、超脱的态度，要考虑中日两国所处的东北亚地区的复杂情况。冷战时期这里是冷战的前沿，冷战结束以后情况也非常复杂，它不像欧盟那样在经济、文化等方面那么均等，也不像北美那样有美国一国独大的强有力推动。东亚是否可以仿照“有志者联盟”，分别以不同领域为基础，建立不同层次的共同体。比如，以“清迈协议”为基础，先建立金融合作和经济合作；以朝核六方会谈为基础推进安全合作；以“东盟+3”为载体进行贸易合作。与会者认为，应该把东亚共同体进程分成短期、中期和长期目标，现在做短期是可以的。比如，首先建立亚洲共同货币，为此，亚洲应该建立一个中央银行，最终要建立亚洲议会；先加强中日关系，然后再加强中日韩关系，以此为基础，最后逐步实现东亚共同体。

另外，双方还意识到，鸠山政府能否启动自由贸易谈判也是关键条件，迄今为止，日本只谈经济伙伴谈判，而没有推进自由贸易谈判，原因在于日本要保护自己的农业，这个问题要等参议院选举之后才能有结论。

最后，日方政治家还强调在构建东亚共同体的过程中，中日韩三国的合作非常重要，应该以中日韩为核心建立这个共同体。特别是真正意义上的东亚共同体必须包括朝鲜，没有朝鲜半岛的和平与稳定就不可能有东亚共同体。

五、关于朝核问题

朝鲜不弃核的原因是它要成为“强盛大国”，特别是如果它要成为军事大国的话，核武器是不可缺少的。另外，如果朝日关系正常化，朝鲜会获得经济援助，然后就是开放，但是开放对它的政治体制有影响，这是朝鲜的矛盾。

尽管朝鲜最近的态度有所变化，但是也要对朝鲜“弃核”问题的艰辛性有思想准备。朝鲜自第二次核试验之后，向美国发出了和解信号，美国应该支持朝鲜与其他国家合作，因为朝鲜很可能要在获得更多的回报之后才能弃核。还要注意朝鲜的真正目的是实现核武器的小型化，在此之后才能同意弃核。从中、短期考虑，朝鲜弃核的可能性不是很大，但是国际社会仍然要诱导它回到谈判桌上来，同时也要做好朝核问题长期化的思想准备。特别是要防止这个问题失控，更要防止朝鲜输出核武器或核技术，造成核扩散。

日本是唯一与朝鲜没有外交关系的国家，改变这种现状，须要重开谈判，这需要政治力而不是外交力。对日本来说，具体症结就是绑架问题，这个问题对日本人来说如鲠在喉，日本应该逐渐解除对朝鲜的制裁，促使朝鲜对绑架问题进行调查。

中国在日朝谈判问题上应该提供帮助，中日两国应该在朝鲜半岛问题上进行合作，两国应该设立共同作业机制。朝鲜问题应该成为中日双方可以实现和谐、合作的领域，在这方面，中美的合作是可以借鉴的。中日双方在朝鲜问题上的合作过程与结果同样重要。

对于本次研讨会，双方都认为开得非常及时、务实、成功，并希望今后日本民主党与上海国际问题研究院的这种对话交流机制化、常态化。

注释

无。

打印 收藏



首页
关于我们
新闻动态
会议活动
区域研究
研究专题
专家团队
研究成果
国际展望
研究生教育
视频

新闻动态
最新动态
团队出访
外宾来访

专家团队
研究所
研究中心
专家名录

区域研究
中国
北美
拉美及加勒比
东北亚
东南亚
太平洋岛屿
南亚
中东
俄罗斯及中亚
非洲
欧洲

研究专题
政治与安全
经济
能源与环境
文化与教育
全球治理
战略理论

研究成果
论文
时评
专著
研究报告

研究生教育
招生工作
教育管理
学生活动

未经许可，禁止进行转载、摘编、复制及建立镜像等任何使用。
本网站版权属于上海国际问题研究院，引用本网站内容请注明上海国际问题研究院网址。
Copyright 2009 上海国际问题研究院 沪ICP备09044191号-1

[加入我们](#) [联系我们](#) [友情链接](#) [报考研究生](#)